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Kapitel 1:

1. Erklaren sie den Unterschied zwischen Mikro- und Makrotkonomie.

2. Kilassifizieren Sie die folgenden Themen nach Mikroékonomik und Makrodkonomik:
a) Familienentscheidung tber die Ersparnisbildung aus dem Einkommen
b) Wirkung von gesetzlichen Vorschriften auf die Autoabgase
¢) Wachstumswirkung erhéhter Ersparnisbildung
d) Arbeitskrafteeinstellung einer Unternehmung
e) Zusammenhang zwischen Inflationsrate und Geldmengenénderung

3. Was versteht der Okonom/die Okonomin unter dem Begriff der Opportunitatskosten ?
Was sind die Opportunitatskosten des Sehens eines Kinofilmes ?

4. Fuhren Sie fur jede der nachfolgenden staatlichen Aktivitaten aus, ob sie mit Blick auf
die Gerechtigkeit oder mit Blick auf die Effizienz zu begrinden waren. Fur den Fall der
Effizienz erdrtern Sie bitte die Art des vorliegenden Marktversagens.

a) Regulierung der Gebdihren flr das Kabelfernsehen

b) Ausgabe von Nahrungsmittelgutscheinen an Arme

c) Verbot des Einsatzes bestimmter Pflanzenschutzmittel

d) Uberfiihrung des friiheren Telefonmonopols der Bundespost auf mehrere private Trager
e) Steuerlicher Freibetrag fur Einkommen aus Landwirtschaft

f) Arbeitsschutzvorschriften

Kapitel 2:

5. Zeichnen Sie ein Kreislaufdiagramm, das die Funktionsweise der Marktwirtschaft

darstellt. Stellen Sie anschlieRend folgende Aktivitaten mit Hilfe dieses Diagramms dar:

a) Sam bezahlt in einem Supermarkt 0,50 EUR fir 1 Liter Milch.

b) Sally verdient 5 EUR pro Stunde indem sie in einem Fast- Food Restaurant arbeitet.

c) Marko bekommt als Aktiondr der Telekom AG eine Dividende von 1 EUR pro Aktie
uberwiesen.

d) Landwirtin Tina bekommt fur die Verpachtung ihres Grundbesitzes eine monatliche
Pacht von 5000 EUR (Uberwiesen.

6. Stellen Sie eine Produktionsmadglichkeitskurve fir die Produktion von Computern und

Autos graphisch dar. Zeichnen Sie in Ihr Diagramm folgende Punkte ein:

a) Eine Volkswirtschaft produziert viele Autos und wenig Computer.

b) Eine Volkswirtschaft verwendet seine Ressourcen ineffizient.

c) Bedingt durch die begrenzten Ressourcen dieser VVolkswirtschaft kann eine solche groRe
Menge an Autos und Computern nicht produziert werden.

d) Ein Technologiesprung in der Mikroelektronik fiihrt zu einer deutlich erhéhten
Produktivitat in der Computerproduktion. Zeichnen sie diese Entwicklung in die Graphik
ein.



Kapitel 3:

7. Was versteht man unter absoluten und relativen Kostenvorteilen ?
Wird eine Volkswirtschaft mit relativen Kostenvorteilen in der Produktion von Autos
dazu tendieren Autos zu importieren oder zu exportieren ?

8. Inselékonomie: Arbeitsteilung zwischen Robinson und Freitag: Robinson kann pro
Stunde 10 Kokosnusse oder 1 Fisch fangen. Freitag sammelt pro Stunde 30 Kokosniisse
oder 2 Fische.

a) Wie hoch sind die jeweiligen Opportunitatskosten fir den Fang eines Fisches?
b) Wer hat einen komparativen Vorteil beim Fischfang?



